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Bijlage bij persbericht 6 van de SBI Formaat MonitOR 2015-2016 

Thema: faciliteiten voor het OR-werk 

 

De tijd voor het OR-werk 

Een belangrijke faciliteit is de tijd die een OR-lid mag besteden aan zijn OR-werkzaamheden. We 

hebben op een aantal manieren gekeken naar de tijdsbesteding. De eerste vraag die interessant is, is of 

er voldoende tijd en ruimte voor het OR-werk is. Bijna driekwart van de deelnemers (deze vragen zijn 

alleen aan ondernemingsraadsleden gesteld, de ambtelijk secretarissen kregen hun eigen vragen, zie de 

volgende paragraaf) geeft aan voldoende tijd en ruimte te hebben. 

Oneens 27% 

Eens 73% 

Ik heb voldoende tijd en ruimte voor mijn OR-werk (n=336) 

Die voldoende tijd en ruimte zijn niet altijd formeel geregeld, nog geen twee-derde van de 

ondernemingsraadsleden geeft aan voldoende vrijgesteld te worden. 

Oneens 36% 

Eens 64% 

Ik word voldoende vrijgesteld voor mijn OR-werk (n=336) 

Als we dan verder inzoomen op de uren die besteed mogen worden en daadwerkelijk besteed worden -

en dan vooral ook naar het verschil kijken - dan zien we dat hoe groter de OR (en dus de organisatie is) 

hoe meer uren vrijstelling. De afwijking met het aantal vrijgestelde uren blijft bijna gelijk, de OR-leden 

hebben ongeveer anderhalf uur per week te weinig officiële vrijstelling.  

De omvang van de OR  Hoeveel uren tijd 
besteed je in de praktijk 
aan je OR-werk 
gemiddeld per week?  

Hoeveel uren tijd ben je 
daadwerkelijk gemiddeld 
per week vrijgesteld 
voor je OR-werk?  

Verschil tussen 
uren vrijgesteld 
en uren praktijk 
per week 

t/m 5 zetels 3,7 2,2 -1,5 

6 t/m 10 zetels 6,2 4,7 -1,5 

11 of meer zetels 11,9 10,3 -1,6 

Totaal 8,1 6,6 -1,5 

Hoeveel uren tijd besteed je gemiddeld per week in de praktijk aan je OR-werk? Hoeveel uren tijd ben je 

daadwerkelijk gemiddeld per week vrijgesteld voor je OR-werk? Verschil uren vrijgesteld en uren praktijk 

per week (n=336) 

Het maakt wel uit als we kijken naar de zelfstandigheid van een organisatie. Hier zien we dat bij 

zelfstandige organisaties en concerns in Nederland het minste verschil zit (ongeveer een uur) tussen 

officiële en bestede tijd, en in de multinationale (zowel Nederlandse als buitenlandse) concerns een gat 

van 2,5 of 2 uur zit per week. 
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Is je organisatie een 
concern of maakt je 
organisatie deel uit van 
een groter concern? 

Hoeveel uren tijd 
besteed je in de praktijk 
aan je OR-werk 
gemiddeld per week?  

Hoeveel uren tijd ben je 
daadwerkelijk gemiddeld 
per week vrijgesteld voor 
je OR-werk?  

Verschil tussen 
uren vrijgesteld 
en uren praktijk 
per week 

zelfstandige organisatie 7,2 6,0 -1,2 

Nederlands concern, 
alleen actief in NL  

11,5 10,5 -1 

ja, een Nederlands 
multinationaal concern 

10,5 8 -2,5 

ja, een buitenlands 
multinationaal concern 

8 5,9 -2,1 

Totaal 8,1 6,6 -1,5 

 

Ondersteuning door de ambtelijk secretaris 

De ambtelijk secretaris (AS) is een professionele kracht die de ondernemingsraad ondersteunt bij het 

OR-werk. Deze mogelijkheid is geregeld onder de faciliteiten in de WOR, of in sommige cao’s, zoals de 

cao Jeugdzorg en de cao Ziekenhuizen. 

We hebben de vraag Wordt jouw OR ondersteund door een ambtelijk secretaris? aan de deelnemers die 

OR-lid zijn gesteld.  

Ja 46% 

Nee 54% 

Wordt jouw OR ondersteund door een ambtelijk secretaris? (n=336) 

Daarnaast hebben we ook nog 100 ambtelijk secretarissen die de vragenlijst hebben ingevuld. Als we 

die toevoegen (zij vertegenwoordigen een OR die wordt ondersteund door een AS tenslotte) zien we 

het percentage ondernemingsraden dat bij onze deelnemers wordt ondersteund door een AS stijgen tot 

58%. 

Ja 58% 

Nee 42% 

Wordt jouw OR ondersteund door een ambtelijk secretaris+ ben je AS (n=436) 

Als we dan verder kijken naar uitsplitsingen, dan zien we bij zowel alleen de OR-leden die aangeven 

ondersteuning van een AS te hebben, als de samenvoeging met de ambtelijk secretarissen dat hoe 

groter de OR is, hoe vaker er ambtelijke ondersteuning is.  

  
  

t/m 5 
zetels 

6 t/m 10 
zetels 

11 of meer zetels Totaal  

Ja OR-leden 
 

15% 40% 65% 46% 

OR-leden 
en AS 

22% 52% 76% 58% 

Nee OR-leden 
 

85% 60% 35% 52% 

OR-leden 
en AS 

78% 48% 24% 42% 

Wordt de OR ondersteund door een ambtelijk secretaris (n=336 alleen OR leden, n=436 OR leden en AS)  
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Verder valt op dat bij multinationale concerns, of die nu van buitenlandse of Nederlandse oorsprong 

zijn, een lager percentage in de ondersteuning van de ambtelijk secretaris hebben. 

    Zelfstandige 
organisatie 

Nederlands 
concern, alleen 
actief in 
Nederland 

Nederlands 
multinationaal 
concern 

Buitenlands 
multinationaal 
concern 

Totaal  

Ja OR-leden 
 

55% 52% 33% 31% 46% 

OR-leden 
en AS 

66% 69% 45% 42% 58% 

Nee OR-leden 45% 48% 67% 69% 52% 

OR-leden 
en AS 

34% 31% 55% 58% 42% 

Wordt de OR ondersteund door een ambtelijk secretaris (n=336 alleen OR leden, n=436 OR leden en AS)  

In de uitsplitsing naar de verschillende sectoren zien we dat in de profitsector het laagste percentage 

ondersteuning door een ambtelijk secretaris te vinden is. En dat de overheid en non-profitsector 

ongeveer gelijk scoren. 

    Profit Non-
profit 

Overheid Totaal  

Ja OR-leden en AS 30% 62% 65% 46% 

OR-leden 40% 74% 75% 58% 

Nee OR-leden 70% 38% 35% 52% 

OR-leden en AS 60% 26% 25,3% 42% 

Wordt de OR ondersteund door een ambtelijk secretaris (n=336 alleen OR-leden, n=436 OR-leden en AS)  

Voor hoeveel uur is de ambtelijk secretaris beschikbaar voor de OR en hoeveel gebruik maakt de OR 

dan van de AS? Dit is een vraag die alleen aan de OR-leden die een AS ter beschikking hadden, gesteld. 

Gemiddeld heeft een OR bijna 18 uur per week beschikking over een AS, er wordt voor 16,5 uur 

gebruik van gemaakt. Blijkbaar is het in de praktijk lastig om van alle uren gebruik te maken.  
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De grootste verschillen in uren zien we als we naar omvang van de OR uitsplitsen. Kleinere 

ondernemingsraden hebben niet alleen minder vaak de beschikking over een AS, maar ook over veel 

minder uren (gemiddeld net ruim 2,5 uur ter beschikking, net geen 2 uur gebruikt). In de praktijk zien 

we dat de ambtelijke ondersteuning dan vooral bestaat uit notuleren, wat het lage aantal uur kan 

verklaren. 

De omvang van de OR (klein, 
middelgroot, groot) 

Hoeveel uur doet de OR 
gemiddeld per week in 
de praktijk een beroep 
op de ambtelijk 
secretaris?  

Hoeveel uur mag de OR 
gemiddeld per week volgens 
afspraak met de bestuurder een 
beroep doen op de ambtelijk 
secretaris? 

t/m 5 zetels    1,9     2,7 

6 t/m 10 zetels 10,1 11 

11 of meer zetels 21,5 23 

Totaal 16,5 17,8 

(n=255) 

Alle andere uitsplitsingen geven geen grote afwijkingen van het gemiddelde aantal uren. 

 

Ondersteuning door extern deskundigen 

Een ondernemingsraad kan zich bij lastige onderwerpen laten ondersteunen door een adviseur. Die 

mag binnen de eigen onderneming gevonden worden, maar ook van buiten ingehuurd worden. De OR 

bepaalt zelf of hij ondersteuning nodig heeft. Na het vooraf overleggen van een offerte worden deze 

kosten door de ondernemer betaald. Wij willen graag weten of, en hoe vaak, er gebruik is gemaakt van 

een adviseur, hoe lang dat duurde en of dat ook punt van discussie is geweest. 

Als we kijken naar 2014 en 2015 dan zien we een kleine stijging in het aantal ondernemingsraden dat 

een beroep deed op een externe deskundige. 

 

Heeft de OR in 2014/2015 een beroep gedaan op een externe deskundige/adviseur? (n=436) 

Als we kijken naar de omvang van de OR zien we die stijging ook tussen 2014 en 2015, en we zien die 

vooral bij de kleinere en middelgrote ondernemingsraden. En we zien dat hoe groter de OR, hoe meer 

ondersteuning van een externe deskundige. 

 2014 t/m 5 
zetels 

6 t/m 
10 
zetels 

11 of 
meer 
zetels 

Totaal    2015 t/m 5 
zetels 

6 t/m 
10 
zetels 

11 of 
meer 
zetels 

Totaal  

Ja 57% 64% 78% 69% Ja 63% 70% 78% 73% 

Nee 43% 36% 22% 31% Nee 47% 30% 22% 27% 

Heeft de OR in 2014/2015 een beroep gedaan op een externe deskundige/adviseur? (n=436) 

Bij de indeling in zelfstandig of concerns zien we dat ondernemingsraden uit concerns in Nederland 

veel minder gebruik maken van een externe deskundige, net iets meer dan de helft, terwijl het over alle 

ondernemingsraden op ruim twee-derde ligt. De stijging tussen 2014 en 2015 vinden ook hier weer 

overal terug. 

  2014 2015 

Ja 69% 73% 

Nee 31% 27% 
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    Zelfstandige 
organisatie 

Nederlands 
concern, alleen 
actief in 
Nederland 

Nederlands 
multinationaal 
concern 

Buitenlands 
multinationaal 
concern 

Totaal  

2014 Ja 68% 54% 72% 76% 69% 

Nee 32% 46% 28% 24% 31% 

2015 Ja 72% 57% 83% 75% 73% 

Nee  28% 43% 17% 25% 27% 

Heeft de OR in 2014/2015 een beroep gedaan op een externe deskundige/adviseur? (n=436) 

Hoe lang duurt dan het traject met een extern adviseur? Van de deelnemers die aangaven in 2015 een 

extern adviseur te hebben ingeschakeld geeft 35% aan een kort consult te hebben gehad, ruim de helft 

geeft een kort traject aan en ruim een kwart van de deelnemers een lang traject. Er waren meer 

antwoorden mogelijk (opgeteld dus meer dan 100%), we zien dus ook dat een aantal 

ondernemingsraden meerdere keren een adviseur hebben ingeschakeld.  

Kort consult 35% 

Kort traject (1 tot 5 
dagdelen) 

53% 

Lang traject (5 of 
meer dagdelen) 

27% 

Om wat voor soorten traject(en) ging het daarbij in 2015? (n=316) 

Splitsen we uit, dan zien we in de sectoren vooral in de non-profit weinig lange trajecten, vergeleken 

met het totaal. En bij de overheid minder korte trajecten dan het totaal.  

  
 Profit 

Non-
profit Overheid 

 
Totaal 

Kort consult 36% 35% 34% 35% 

Kort traject (1 tot 5 
dagdelen) 

53% 39% 43% 53% 

Lang traject (5 of 
meer dagdelen) 

35% 17% 26% 27% 

Om wat voor soorten traject(en) ging het daarbij in 2015?(n=316) 

Bij kleine ondernemingsraden zien we meer korte consulten en minder korte en lange trajecten 

vergeleken met het totaal. 

 t/m 5 
zetels 
      

6 t/m 10 
zetels 

 

11 of 
meer 
zetels 

Totaal 
  

Kort consult 48% 30% 35% 35% 

Kort traject (1 tot 5 
dagdelen) 

38% 60% 53% 53% 

Lang traject (5 of 
meer dagdelen) 

17% 22% 34% 27% 

Om wat voor soorten traject(en) ging het daarbij in 2015? (n=316) 
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Bij de splitsing naar concern of zelfstandig zien we dat 65% van de ondernemingsraden uit Nederlandse 

concerns, actief in Nederland aangeven korte consulten te hebben gehad, tegen een totaal van 35%. Bij 

korte trajecten ligt het percentage (40%) juist ruim onder het totale percentage (63%). Bij lange 

trajecten zien we dat vooral multinationale concerns meer aangeven daar gebruik van te maken. 

  Zelfstandige 
organisatie 

Nederlands 
concern, 
alleen 
actief in 
Nederland 

Nederlands 
multinationaal 
concern 

Buitenlands 
multinationaal 
concern 

Totaal  

Kort consult 32% 65% 34% 35% 35% 

Kort traject (1 tot 5 
dagdelen) 

60% 40% 36% 53% 53% 

Lang traject (5 of 
meer dagdelen) 

21% 25% 36% 38% 27% 

Om wat voor soorten traject(en) ging het daarbij in 2015? (n=316) 

Van de ondernemingsraden die aangeven een extern deskundige nodig te hebben, krijgt 4% geen 

toestemming, niet veel gelukkig, maar wel zorgelijk.  

Ja 4% 

Nee 96% 

Is het in 2015 gebeurd dat de OR een extern deskundige/adviseur wilde inschakelen, maar dat de 

bestuurder geen toestemming heeft gegeven? (n=436) 

 

 

 

Meer informatie over dit onderzoek? 

SBI Formaat 

0343 - 47 33 33 

Inhoudelijke vragen: 

dr John Snel 06 - 525 99 070 of john.snel@sbiformaat.nl of 

drs Simone van Houten-Pilkes MMO 06 - 525 99 039 of simone.van.houten@sbiformaat.nl 

Opzet van het onderzoek: 

Sido Groenland 06 – 22601842 of sido.groenland@sbiformaat.nl  

Marketing/publiciteit: 

Luigi Mascini: 06 – 525 99 040 of luigi.mascini@sbiformaat.nl 

 

Alle resultaten van dit onderzoek worden gebundeld in een boek dat wordt gepresenteerd op de 

‘MZ-nacht’ die SBI Formaat op dinsdag 21 juni 2016 organiseert op Landgoed Zonheuvel.  

SBI  Formaat is het trainings- en adviesbureau voor zinvolle medezeggenschap, duurzame 

participatie en sterke arbeidsverhoudingen. SBI Formaat is marktleider op het gebied van 

medezeggenschapstrainingen, doet regelmatig onderzoek naar diverse vraagstukken in 

bovengenoemde werkgebieden, verzorgt publicaties, congressen, actualiteitencolleges etc. 

Meer informatie op www.sbiformaat.nl  
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